

吕文蔚:用法律为需要援助者送去暖光



吕文蔚工作中

本报记者 陈毅人

她4年接待来访群众逾千人次,受理法律援助案件近5000起,成为困难群体伸张正义的代言人;她始终坚信,只要提着“正义之剑”出击,再柔弱的手臂也会力大无穷……她就是金华市法律援助中心副主任吕文蔚。“虽然我从事法律援助工作的时间并不是很长,但是我深知法律援助责任重于泰山。要做好法律援助工作,需要有慈母般的爱心、愚公移山般坚韧的毅力。用法律为需要援助者送去

暖光,正是我孜孜以求的。”吕文蔚说。

有一起案子,令吕文蔚至今印象深刻。那是一个寒冬的早晨,吕文蔚和往常一样接待来访群众,一个身材瘦长、头发凌乱的年轻男子进入了她的视线。吕文蔚将他请进了办公室,并递上了一杯热茶。年轻男子接过茶杯,伸出的手却令吕文蔚暗暗心惊。他告诉吕文蔚,他叫刘元(化名),在工地打工时,右手的5根手指不慎被机器切断,“因为没有签订劳动合同,现在工地根本不承认有我这个工人,我该怎么办?”吕文蔚受理了此案,陪刘元走上了维权之路。援助中心采取了提供书面证言的方法,证明了工地与刘元存在事实劳动关系。最终,这笔迟到2年的赔偿金交到了刘元手中。“在仲裁和诉讼过程中,小伙子屡次想要放弃,我们一次次做他思想工作,给予他希望和信心。”吕文蔚说,“好在,最后的结局是鼓舞人心的。”

为了帮助更多的困难群众,金华市司法局出台了《加强和规范法律援助工

作的实施办法》,扩大法律援助受案范围11项,将经济困难标准放宽至金华市最低工资水平,确定8类人员申请法律援助直接认定为经济困难群众。今年,金华市法律援助中心继“容缺受理”工作机制后,又推出经济困难本人承诺制,进一步方便困难群体获得法律帮助。

“法律援助是一项崇高而神圣的事业,我们任重而道远。”吕文蔚说。为了提升法律援助案件的办案质量,她与同事们一起建立了“事前有标准、事中有监督、事后有评估”的案件监管制度,并在全省范围内首创法律援助研究型案件质量评估机制。2018年,金华市法律援助案件优秀率从38.82%提高到91.1%。



“扫黑除恶”绣出来

这两天,宁波市鄞州区潘火街道的社区民警和居民们,一起在蔡家祠堂手工绣制“扫黑除恶展家风”“扬正气”等宣传品,喜迎“三八”妇女节到来,共同营造“扫黑除恶创平安 悠悠绣线展家风”的平安社区创建氛围。

通讯员 胡学军 贺剑君 摄

公开宣告检察建议 被建议单位现场签收

通讯员 林建平 许立民

本报讯 宠物医院治疗病猫、病犬后,废水都排哪儿去了?宠物医院使用过的针管、宠物细微身体组织等医疗垃圾都扔哪儿去了?这些东西若没有得到妥善处置,极易造成环境污染,甚至成为疫病源头。对此,龙游县检察院民事行政检察部的检察官积极采取行动,对全县动物诊疗机构开展了前期走访调查,实地了解相关情况。

近日,龙游县检察院首次以公开宣

告的形式,向相关行政执法部门面对面送达“公益诉讼诉前检察建议书”。在公开宣告现场,检察人员通报了辖区内多家动物诊疗机构存在医疗污水直接排入下水道、医疗废物超期贮存等问题,并就案件的具体事实作了进一步阐释,宣读了诉前检察建议书,对两家被建议单位未完全依法履职具体情形、适用法律、建议整改的内容等方面提出检察建议。两家被建议单位代表现场签收了检察建议书并表态:接受检察机关的建议,将认真履职,及时整改,在2个月内予以回复。



被建议单位代表现场签收检察建议书

曾经是交通违法者 现在要做交通维护者

通讯员 吕煜明

本报讯 诸暨三角广场是当地公共交通最繁忙的路段之一。近日,在三角广场斑马线一侧,交警一如往常地指挥着车辆和行人通行。但与往日不同的是,当天多了一个身穿反光马甲、头戴小

红帽的义工。这个志愿者名叫郑东(化名),今年25岁。人们也许想不到,当天,他刚刚从诸暨市看守所出来。

之前,郑东因醉驾被判处拘役1个月15天。进了看守所后,在监管民警的教育帮助下,郑东对醉驾的重大危害有了深刻认识,决定吸取教训,改过自新,坚

决克服侥幸心理,自觉做到“开车不喝酒,喝酒不开车”。走出看守所的第一天,正好看见三角广场交通繁忙,他就主动向交警表明身份,征得同意后,加入到了志愿维护交通秩序的服务行列。他说:“从前我是一名交通违法者,现在我要做一名交通维护者。”

失信审核联动惩戒 公职人员执行不再难

通讯员 陈丰

本报讯 针对公职人员等特殊主体执行难,台州市路桥区法院强化特殊主体通报,2018年开展的涉特殊主体案件专项行动共向区监察委员会、组织部、政

协路桥区委员会发出3期《执行案件专报》,向路桥区综合行政执法局等10家单位发出共10期《执行案件通报》,督促当事人履行债务。

同时,路桥区法院与区委组织部建立联审快捷通道,对“两代表一委员”、公

职人员、“村两委”成员等特殊主体的竞选、评优、评先、奖励、晋升等方面进行失信审核与联动惩戒,2018年共审核组织部报送的各类候选名单2500余人,并有效督促8人履行完毕或达成和解协议,有力彰显了司法权威。

劳务市场里反邪教

通讯员 林丫丫 厉佳伟

本报讯 近日,杭州市江干区委防范处理邪教办联合区司法局、区市场监管局、区城管局、区残联、区科技局、区民政局、四季青街道等部门,在杭州市人力资源市场开展“送法进劳务市场”法治宣传月活动。

根据外来人员流动性大、社会成分多样、法律观念淡薄等特点,活动现场推出了反邪教有奖知识问答、“工友律师团”法律咨询、免费代写法律文书等项目,提高他们辨别是非的能力,增强他们抵制邪教的“免疫力”。活动中还展出宣传展板20块,发放“反邪教知识明白纸”500张及印有反邪教内容的家庭实用品一批。

全员发力破执行难

通讯员 汪德锋

本报讯 为落实“基本解决执行难”工作部署,温岭法院多管齐下,多方发力,发起破解执行难的攻坚战。

该院强化立审执协调联动,形成了全院参与、全员发力的局面;全力构建“市镇(街道)村”立体协助执行网络,强化与公安局、不动产管理中心等部门的沟通协调,联手编织出一张“天网”,使被执行人“一处失信、处处受限”。

同时,该院还将近年来未执行到位的案件逐案建档立卡,盯住责任主体和关键环节,责任到人,集中解决了一批“钉子案”“骨头案”。

法院工作获得点赞

日前,三门县第十六届人民代表大会第三次会议上,三门县人民法院院长汪勇钢总结法院2018年各项工作并部署2019年工作任务。出席大会的198名人大代表听取了报告,并对法院工作点赞。

通讯员 叶晨霞 摄



民警办个人书法展

近日,“戚永蓬己亥新春书法求教展”在温州市区半山筑园美术馆圆满落幕。戚永蓬是温州龙湾公安分局一名民警,此次展览共展出了他精心创作的百余件书法作品,吸引了众多书法名家和书法爱好者前来参观。

通讯员 杨继划 摄



法官进村实地查勘

近日,天台县法院民一庭法官张修峰来到雷峰乡金加岙村,实地查勘一起因相邻关系引发的纠纷案件的现场。

通讯员 奚冰丽 摄

